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Elérhet6 pontszam: 100 pont
Elért pontszam:

1. Korokozo szervezetek 10 pont/ ..........

Vialogassa kiilon az emberi korokozokat, majd irja a betlijeliiket a halmazabra megfeleld
részeibe! Nevezze meg a szamokkal jel6lt halmazokat is! Ha talal olyat, amelyik nem okoz
betegséget, azok betlijelét irja az utolsé halmazba! Segitségiil két betiijelet beirtunk az

abraba.
A | influenza koérokozoja F | pestis korokozoja
B | baranyhiml6 kérokozodja G | nitrogéngyiijtd baktérium
C | kanyar6 kérokozoja H | herpesz korokozoja
D | tejsavbaktérium I tetanusz korokozoja
E | veszettség korokozoja J szalmonella koérokozo6ja
1. halmaz megnevezése
2. halmaz megnevezése
nem korokozo
2. Szovegkiegészités 12 pont/ ..........

Egészitse ki a szoveget a megfelelé szavak beirasaval! A kiegészitéshez az alabbiak
koziil valasszon! Egy szo6 tobbszor is felhasznalhato, illetve van olyan is, amit nem kell

felhasznalnia.
virusok, eukariotak, prokariotak, autotrof, heterotrof, szimbionta, szaprofita, parazita, fény,
kémiai,  kemoautotrof,  fotoautotrof,  redukalovd,  oxigéndussa,  kozépbeliinkben,
vastagbeliinkben, féenymikroszkoppal, elektronmikroszkoppal



A Foldon megjelené els6  él6lények a/ az  (1)...c.ooooeiviiniiniiiiiianinn... voltak.
Meérettartomanyuk miatt (2) .......coooeiiiiiiiiiiiiiia, vizsgalhatok. Szénforrasuk alapjan
két csoportba sorolhatok. Az egyik szervetlen anyagokbol allit el sajat szerves anyagot. Oket
(3) e ¢élolényeknek nevezzilk. Az anyagok atalakitasahoz
hasznalhatnak (4)................c.ooeee. I ) P energiat is. A masik
csoportba tartozo él6lények szerves anyagokbol allitjak eld sajat szerves anyagaikat. Oket
() T ¢élélényeknek nevezziikk. Az anyagok 4talakitasahoz csak
) BT energidt tudnak felhasznalni. A kékbaktériumok szinanyagaik segitségével
fotoszintetizalnak, igy Ok (8)......cccoeiiiiiiiiiiii... ¢letmdédiuak. Fontos evolucios
jelentéségiik, hogy (9).....ocevvviiiiiiiiiiinin. tették a légkort. Ezek az aprd élolények nemcsak
korilottiink, hanem a testliinkben is nagy szdmban megtalalhatok. Egészséglink megdrzésében
nagyon fontos szerepet kapnak a (10)....................... €lO (11) .,
bélbaktériumok, akik szerves anyagért cserébe vitaminokat termelnek szamunkra. Igy
szénforrasuk alapjan (12)...........ccoiiiiiiiiiiiinninn, ¢lolények.

3. Baktériumok a bélcsatornaban 8 pont/ ..........

A tapcsatorna mitkodéséhez fontosak a Bifidobaktériumok és a Bacteroides fajok. Az alabbi
két grafikonon néhany baktérium vastagbélben vald szdzalékos eléfordulasat lathatja a
sziiletés utani napok fliggvényében. A grafikonok alapjan dontse el, hogy igazak vagy
hamisak az alabbi allitasok! rj ,,I” vagy ,,H” betiit az allitasok utani cellaba!
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a. | A tapszeres taplalas kovetkeztében Uj baktériumok is megjelenhetnek a
csecsemOben.
b. | Az anyatej mar 10 nap alatt kipusztitja az E. coli baktériumokat.

C. | A tapszeres taplalas nem eldnyds a Bifidobaktériumok szamara.

d. | Az E. coli baktérium a tapszeres taplalas esetén kipusztul a vastagbélbdl.

e. | Osszefliggés van a csecsemd téplaléka és a benne él6 baktériumok mennyisége
kozott.




f. | A tapszeres taplalas soran nagyobb mennyiségben vannak a Bifidobakteriumok,
mint az anyatejes taplalas soran.

g. | A tapszeres taplalas 10. napjan a Bifidobakteriumok vannak jelen a legnagyobb
mennyiségben.

h. | Sziiletés utani elsé 10 napban az E. coli baktériumok mennyisége a tapszeres
taplalas soran nagyobb mértéki csokkenést mutat.

4. Egysejtii élolény
1. Milyen ¢él6lény lathato az alabbi
TAJZON?. ettt

2. Az élslények melyik orszagaba
TAMTOZIK? ..o

A tovabbiakban a megfelel6 betiivel és a sejtalkoto
megnevezeésével valaszoljon!

"%

Betiijel | Megnevezés

3. | A szaporodasban nagy szerepe van ennek
a sejtszervecskének.

4. | A sejt aktiv helyvéltoztatd mozgéasat
biztositja.

Bekebelezés utan ide keriil a tapanyag.

Bontd enzimeket tartalmaz.

Vegetativ ¢letmiikddések iranyitoja.

X N0

Biztositia a  sejtplazma  megfeleld

ozmotikus koncentraciojat.

5. Novények testszervezodése 12 pont/ ..........
Mely, tilnyomorészt szarazfoldi ndvénycsoportra jellemzd az x-szel jelolt szervek egyiittes
megléte? Irja a megfelelo szamhoz tartozo pontozott vonalra!

1 2. 3. 4.

gyokér | X X X -

Szar X X X -

levél X X X -

virag - X X -

termés - - X -

mag - X -
P
PR
P




Tarsitsa a megfelelo betiijelet az alabbi allitasokhoz! A megfelelo betiit irja az allitas elotti
pontozott vonalra!

A) harasztok

B) nyitvatermok

C) zarvatermok

D) mindharom

E) egyik sem

.. Sporakkal szaporodnak.
.. Szoveteik vannak.

.. Teleptestesek.

.. Ivaros szaporodasuk vizhez kotott.
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.. Fonalai micéliumot alkotnak.
10. .... Hajtasos ndvények.
11. .... Egyik osztdlya az egyszikiiek.

12. .... Az ide sorolhat6 ndvényeknek virdgtakaro6 leveleik vannak.

6. Egy palanta vizsgalata

13 pont/ ..........
A biolodgia oran a didkok palantat vizsgaltak.

1. Nevezze meg a gyokérnek azt a részét, ahol a viz és a benne
oldott tapanyagok felszivasa torténik!

2. Melyik szovet sejtjeinek nytlvanyai jatsszak a legnagyobb szerepet a felszivasban?
A helyes valasz betiijeleit irja a négyzetbe!

A) taplalékkészitd alapszovet
B) borszovet

C) szallitoszovet

D) osztdddszovet

3. Milyen anyagokat vehet fel a névény az 1. feladatban megnevezett teriileten keresztiil?
A helyes valasz betiijeleit irja a négyzetbe!

A) nitration, foszfatok, kaliumion
B) nitrogén, szén-dioxid, oxigén
C) cukor, aminosavak, zsirok

D) keményito, fehérje, ATP




4. Milyen anyagokat nem ad le a levélen keresztiil a novény?
A helyes valaszok betiijeleit irja a négyzetekbe!

A) vizet

B) fehérjéket
C) oxigént

D) keményitot

5. Irja be a téglalapokba a gyokér zéndinak, és a megjelolt gyokérrészeknek a nevét!
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6. Az F alkotorész hidnyzik a fenydk gyokerérdl. Mi végzi el a feladatat?

7. Szovegkiegészités 10 pont/ ..........

Valassza ki a megfelelot az alabbi kifejezések koziil és irja a szamok utan a pontozott
vonalra! A kifejezések koziil nem mindegyikre lesz sziikség!

KULSO MEH LAGY HIMNOS ALLANDO NOSTENY SZERVEZETEBEN
VALT- BELSO VIiZBEN TOJASAIT VALTOZO

MEHLEPENY IKRAIT

A gerincesek (1) .......cooiiiiiinl. ivaru allatok. A halak (2) ....................... ¢s a békak
tomegesen lerakott petecsomoit a himek a (3) ..., termékenyitik meg. Ez
a folyamat a (4) .......cooviiiiiiiiin, megtermékenyités. A tojasrakok és elevensziilok
petéi a(z) (5) .ovviiiiiiiiiii termékenyiilnek meg. Ezekre az 4llatokra a (6)

megtermékenyités jellemzd. A hiillok homokba, kdvek kozé rakott (7)



.......................... héji tojasait a Nap melege kolti ki. A madarak (8)
............................. testhomérséklete, tollazata lehetdvé teszi, hogy meszes héju tojasaikat
testik melegével koltsék ki. Az embrido a fejlodéséhez sziikséges tapanyagokat a tojas
anyagaibol nyeri. A hazai emlésok megtermékenyitett petéi védetten, az anya szervezetén beliil
a(9) .o -ban/ben fejlddnek ki. A magzata (10) ........................ -en/on keresztiil
az anya vérébol kapja a tdpanyagokat és az oxigént.

8. Gerinctelen torzsek 10 pont/ ..........

Melyik gerinctelen torzsre igazak a kovetkezé allitasok? Irja a torzsek neveit az allitas
utani cellaba!

a. Tulnyomoérészt meszes kiils6  vazzal
rendelkeznek.

b. Zart keringési rendszeriik van.

C. Kétszakaszos bélcsatornaval
rendelkeznek.

d. Szarnyak segitik a mozgéasukat.

e. A potroh jol elkiiloniil a tobbi testtajtol.

f. Jellegzetes szerviik a kdpeny.

g. Kozépbeliik gazdagon elagazhat.

h. Kitin pancéljukat levedlik.

I. Serték segitik a helyvaltoztatasukat.

J- Valtivartak, tobbnyire  atalakuléssal
fejlodnek.
9. Rendszerezés 10 pont/ ..........

Milyen rendszertani kategoriaba tartoznak a kovetkezo fajok?
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Faj torzs osztaly

delfin

olasz saska

pingvin

éti csiga

afrikai harcsa

Szarvasbogar

hazi méh

foltos szalamandra

kaméleon
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kenguru

10. Mi fan terem? 7 pont/ ..........

Hasonlitsa 6ssze az alabbi harom csoportot! A megfelelé betiijelet irja az allitasok
melletti négyzetbe! Egy cellaba csak egy betii irhato.
A) Gomba

B) Zuzmo
C) Moha
D) Mindharom

E) Egyik sem

1. Mas ¢l6lényekbdl is vehetnek fel szerves anyagot.

Egyes fajai antibiotikumot termelnek.

Eukaridta é161ény.

Szaporodasuk soran sporakat is 1étrehozhatnak.

Testiiket tobbféle szovet alkotja.

Kétféle ¢ldlény szimbidzisa.
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Levegdszennyezést (SO2) nem képesek elviselni.




